



НА ЮЖНОМ УРАЛЕ НАЗВАЛИ ТРЕНДЫ АПК

В Челябинске прошла агроконференция МАК-2023



За последние пять лет доля сельскохозяйственного производства в валовом региональном продукте закрепились на уровне выше 10%.

Одним из главных событий минувшей недели в Челябинской области стала Межрегиональная агропромышленная конференция МАК-2023. На южноуральской земле она фактически получила статус традиционной, объединив представителей отрасли из разных уголков страны. Нынешнее мероприятие оказалось как никогда массовым: текущая ситуация в мире показала, что сельское хозяйство наряду с оборонным комплексом является основой безопасности России. Активное участие в работе конференции приняли депутаты областного парламента, выступив в роли спикеров на нескольких площадках.

АЛЕКСАНДР ПАТРИТЕЕВ. ФОТО ЛЮДМИЛЫ КОВАЛЕВОЙ

От Законодательного Собрания в конференции приняли участие вице-спикер парламента Павел Киселев, председатели комитетов по аграрной политике и по экологии Вячеслав Евстигнеев и Михаил Махов, депутаты Владимир Бекишев, Светлана Черепухина и Дмитрий Пырсигов.

Выступая на пленарной сессии, получившей название

«Шесть трендов АПК в условиях экономики 2023 года», Павел Киселев отметил, что за последние пять лет доля сельскохозяйственного производства в валовом региональном продукте закрепились на уровне выше 10%. Это важный результат работы аграриев, власти, научной сферы.

Он также обратил внимание, что южноуральским парламентом в ходе принятия бюджета на 2023 год сохранена поддержка аграр-

ного производства, пролонгировано действие льготы по единому сельхозналогу.

— В регионе идет активная работа по совершенствованию законодательства в аграрном секторе. Ряд поправок, предложенных губернатором и Законодательным Собранием, был учтен при внесении изменений в федеральный закон «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения». Кроме того, совместно с главой региона и областным правительством проводится работа для поддержки научных и



Фото Дмитрия Куткина

На агропромышленной конференции депутаты областного парламента выступили в роли спикеров.

образовательных организаций, осуществляющих производство сельхозпродукции, — подчеркнул Павел Киселев.

Еще одна актуальная тема — кадры. Законодательное Собрание во главе со спикером Александром Лазаревым уделяет особое внимание реализации в регионе федерального проекта «Профессионалитет».

— Сегодня сформировано восемь кластеров «Профес-

сионалитета» для подготовки атомщиков, металлургов, машиностроителей, строителей и радиотехников. Пришло время и для АПК. Считаем, что в 2024 году необходимо реализовать два таких кластера на базе Южно-Уральского агропромышленного колледжа и государственного аграрного университета, — сказал Павел Киселев.

Продолжение темы на 4-5 стр.

ТАКЖЕ В НОМЕРЕ:
на что потратить областной
материнский капитал... с. 3

ДАТА

Александр Лазарев поздравил коллектив челябинского аэропорта со 100-летием гражданской авиации России



Александр Лазарев поблагодарил сотрудников предприятия за их важный труд.

На торжественном мероприятии, посвященном юбилейной дате, председатель Законодательного Собрания поздравил генерально-го директора челябинского авиапредприятия Виталия Кашина, сотрудников и ветеранов аэропорта им. И. В. Курчатова с профессиональным праздником.

ПО ИНФОРМАЦИИ ZS74.RU. ФОТО ДМИТРИЯ КУТКИНА

— В Челябинской области развитию гражданской авиации уделяется особое внимание. За последние годы проведена масштабная реконструкция аэропорта. Ежегодно открываются новые авиарейсы, соединяющие нашу область с другими регионами. Внедряются инновационные технологии обслуживания авиаперевозок, — отметил Александр Лазарев.

Законодательное Собрание совместно с губернатором и правительством региона уделяют большое внимание развитию международного аэропорта Челябинска. В последние несколько лет одним из приоритетных направлений взаимодействия является стимулирование региональных перевозок между субъектами Российской Федерации. Ежегодно в законе об областном бюджете предусматриваются средства на предоставление субсидий организациям воздушного транспорта для осуществления региональных перевозок пассажиров. Это позволяет организовать прямые авиарейсы из Челябинской области в другие регионы нашей страны и способствует увеличению количества пассажиров. Александр Лазарев побла-

годарил летчиков, инженеров, стюардесс, диспетчеров и других сотрудников авиапредприятия за нелегкий, но очень важный и ответственный труд и вручил инженеру Сергею Буркову почетную грамоту Законодательного Собрания. Благодарственными письмами областного парламента награждены Михаил Мишин, Валентина Сандульская, Зинаида Цыганова.

Напомним, в мае 2019 года международный аэропорт Челябинска получил имя выдающегося физика, уроженца Челябинской области Игоря Курчатова. 26 ноября того же года был введен в эксплуатацию новый терминал аэропорта.

Его площадь составила 16,5 тысячи квадратных метров. Он построен с использованием современных технологий и оснащен четырьмя телетрапами. Пропускная способность нового терминала — два миллиона пассажиров в год, или около 900 пассажиров в час.

В 2020 году завершилась реконструкция аэродрома, соответствующего 3-й категории ИКАО (Международная организация гражданской авиации). Сегодня аэропорт может принимать все типы воздушных судов.



МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ

Проект «Предпринимательство» поможет бизнесу в регионах

Председатель комитета Законодательного Собрания по экономической политике и предпринимательству Евгений Илле и депутат областного парламента Дмитрий Клеутин приняли участие в XIV Общем собрании Ассоциации «НП «ОПОРА» в Москве. Одной из тем стала реализация проекта «Предпринимательство» в регионах.

РОМАН РУДИН. ФОТО С САЙТА ZS74.RU

В Челябинской области координатором нового проекта является Евгений Илле. По его словам, в период серьезных внешних и внутренних вызовов важно повысить качество выпускаемой продукции, поэтому остро стоит вопрос поддержки бизнеса со стороны государства.

— Проект «Предпринимательство» призван в первую очередь реализовать комплекс мер, направленных на улучшение условий работы бизнеса, рост его доходов, сохранение рабочих мест, совершенствование законодательства в этой сфере, — отметил председатель комитета по экономической политике.

Участники собрания также высказали ряд предложений, касающихся повышения порога среднесписочной численности и предельного размера дохода, которые позволят относить хозяйствующие субъекты к средним предприятиям. Все это даст возможность предпринимателям пользоваться

государственными и региональными мерами поддержки.

Еще одно предложение — переход на региональный принцип исчерпания прав интеллектуальной собственности, а также существенное расширение перечня товаров, утвержденного Минпромторгом Российской Федерации, ввоз которых возможен без

согласия правообладателей для реализации механизма параллельного импорта.

Кроме того, было предложено рассмотреть вопросы корректировки ряда кодов ОКВЭД, например, в части отнесения фармацевтических организаций к разделу «Деятельность в области здравоохранения».

Собрание прошло с участием министра экономического развития Российской Федерации Максима Решетникова, президента «ОПОРЫ РОССИИ» Александра Калинина, представителей отраслевых ассоциаций и союзов.



Дмитрий Клеутин, Александр Калинин, Евгений Илле.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ

На «Безопасные качественные дороги» в регионе направят 5,6 млрд рублей



В 2023 году продолжится перевод дорог из щебеночного покрытия в асфальтобетонное.

Депутаты комитета по строительной политике и ЖКХ подвели итоги работы дорожной отрасли в прошлом году с учетом реализации нацпроекта «Безопасные качественные дороги». При этом особое внимание было уделено планам по развитию отрасли на 2023 год.

АЛЕКСАНДР ПАТРИТЕЕВ. ФОТО ДМИТРИЯ КУТКИНА

Как отметил председатель комитета Алексей Денисенко, в этом году дорожный фонд региона составляет порядка 19,7 млрд рублей, из них 16,8 млрд — средства областного бюджета, 2,9 млрд — федеральные деньги. По нацпроекту «Безопасные качественные дороги» выделено 5,6 млрд рублей.

Запланирована реализация трех госпрограмм: «Развитие

дорожного хозяйства и транспортной доступности в Челябинской области», «Комплексное развитие сельских территорий в Челябинской области» (подпрограмма «Развитие транспортной инфраструктуры на сельских территориях»), «Развитие туризма в Челябинской области» (региональный проект «Развитие туристической инфраструктуры»).

В этом году ожидается выполнение работ на 535,31 км автодорог, в том числе в рамках нацпроекта — более 214,6 км.

Среди знаковых мероприятий 2023 года: завершение строительства автодороги деревня Горная — автодорога Великопетровка — Татишево с мостовым переходом через реку Нижний Тогузак (протяженность 1,7 км); завершение реконструкции автодороги Аша — Кропачево — Шарлаш (протяженность более 5 км); окончание капремонта дороги Верхний Уфалей — граница Свердловской области, участок 11 км — граница Свердловской области (протяженность 23,2 км); завершение ремонта автодороги Черноречье — Чесма — Варна — Карталы — Бреды (общая протяженность свыше 22,3 км) и другие.

В то же время ожидается продолжение работ по ряду капиталоемких дорожных объектов. Так, продолжится перевод щебеночного покрытия в асфальтобетонное на региональных дорогах общей протяженностью более 20,8 км, в том числе: Белоносово — Александровка; Рождественка — Мордвиновка; Верхний Уфалей — граница Свердловской области; Миасское — Курейное.

НА ЧТО ПОТРАТИТЬ ОБЛАСТНОЙ МАТКАПИТАЛ



ЦИФРА

123 302

РУБЛЯ

составляет с 1 января 2023 года размер областного материнского капитала (проиндексирован на 14%).



Рассказываем о выросшем с 1 января областном маткапитале: сколько он теперь составляет, кто его может получить, как это сделать и на какие цели потратить. Последнее особенно актуально, поскольку этот перечень по инициативе губернатора и при поддержке Законодательного Собрании регулярно дополняется.

ФОТО ЛЮДМИЛЫ КОВАЛЕВОЙ

КТО ИМЕЕТ ПРАВО

Семьи при рождении с 1 января 2012 года и позже третьего ребенка или последующих детей. Среднедушевой доход семьи не должен превышать двукратной величины прожиточного минимума для трудоспособного населения, или 29 932 рублей в 2023 году.

НА ЧТО МОЖНО НАПРАВИТЬ:

1. Получение образования ребенком (детьми).
2. Погашение основного долга и уплата процентов по кредитам или займам на приобретение (строительство) жилья, предоставленного гражданам по кредитному договору или договору займа, в том числе ипотечного обязательства.
3. Приобретение товаров и услуг, предназначенных для социальной адаптации и интеграции в общество детей-инвалидов.
4. Строительство и (или) реконструкция объекта индивидуального жилищного строительства.
5. Подключение объекта ИЖС к сети газораспределения, централизованным системам водоснабжения и (или) водоотведения, устройство бытовых колодцев и скважин для водоснабжения объекта ИЖС.
6. Приобретение садовых или огородных земельных участков, а также садовых домов.
7. Ремонт электропроводки, электрооборудования, необходимого для эксплуатации электропроводки, и (или) системы печного отопления объекта ИЖС.
8. Отдых детей и их оздоровление.
9. Оплата медицинских услуг, оказываемых родителю и (или) ребенку.

ВАЖНО

Распорядиться регкапиталом можно не ранее чем по истечении трех лет со дня рождения (усыновления) третьего ребенка или последующих детей. Но это можно сделать по истечении шести месяцев в случае направления на цели, оговоренные в пунктах: № 2 — 5, 7 и 8.

КАК ОФОРМИТЬ

Оформить заявление можно в управлении социальной защиты, на Едином портале государственных и муниципальных услуг или соответствующем региональном портале.



ФОТО ЛЮДМИЛЫ КОВАЛЕВОЙ,
ДМИТРИЯ КУТКИНА, ОЛЕГА КАРГАПОЛОВА

НА ЮЖНОМ УРАЛЕ ОПРЕДЕЛИЛИ

На Межрегиональной агропромышленной конференции МАК-2023 депутаты южноуральского парламента представляли законодательную власть (в условиях меняющегося рынка нормативное регулирование особенно важно), интересы жителей сельских территорий, предприятий АПК, а также научное и экологическое направления, которые неразрывно связаны с сельским хозяйством.

АЛЕКСАНДР ПАТРИТЕЕВ. ФОТО ДМИТРИЯ КУТКИНА

ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ



«Это в первую очередь поиск новых решений»



Дмитрий ПЫРСИКОВ,
 первый зампреда комитета
 Законодательного Собрания
 по аграрной политике, гендиректор
 ООО «Чебаркульская птица»:

— Для нас, как для депутатов комитета по аграрной политике, это мероприятие имеет большое практическое значение. Здесь мы видим и слышим, что сегодня нужно производителям, общаемся с непосредственными участниками рынка и, конечно, на основе этого составляем для себя план дальнейшей работы.

Данная конференция для нашей области носит не столько характер продовольственной безопасности

(во многом наш регион сам себя обеспечивает), сколько эффективности, когда нужно добиваться не просто количества, но качества. Потому что качественные продукты — это экологично и ответственно по отношению к природе и людям. При этом повышать эффективность производства необходимо и на фоне внешнего санкционного давления на Россию. Это в первую очередь поиск новых решений. Предприятие «Чебаркульская птица» на сегодняшней конференции представляет несколько решений для увеличения производства зерна. В частности, это органическое удобрение, разработанное совместно с группой ученых.

«На форум приехало гораздо больше участников»



Вячеслав ЕВСТИГНЕЕВ,
 председатель комитета
 Законодательного Собрания
 по аграрной политике:

— Межрегиональная агропромышленная конференция стала традиционной для Челябинской области. Ежегодно здесь обсуждаются наиболее актуальные для АПК вопросы. Но если с точки зрения программы ничего не поменялось, то в этом году мы видим, что на форум приехало гораздо больше участников. Представителям отрасли интересно, какие тенденции наметились в сельском хозяйстве, в каком направлении будет развиваться сфера, как можно оперативно вклю-

читься в процессы, которые имеют место в агропромышленном комплексе. Если это законодательная работа, то, соответственно, должны своевременно приниматься законодательные акты регионального и федерального уровней. Отмечу, что депутаты, и в первую очередь те, которые представляют сельские территории, идут рука об руку с органами исполнительной власти в решении этих вопросов. Здесь присутствуют и аграрии — люди, непосредственно работающие на земле, их мнения и пожелания озвучиваются и учитываются. Таким образом, это одна площадка, где все равны, все находятся в одном горизонте, обмениваясь опытом и планами.

ПРОИЗВОДСТВО СЕЛЬХОЗТЕХНИКИ



ОБНОВЛЕНИЕ СКЛАДСКИХ МОЩНОСТЕЙ



ТРЕНДЫ АПК В 2023 ГОДУ

ИЗМЕНЕНИЕ КАРТЫ ЭКСПОРТА ЗЕРНА



«АПК напрямую связан с экологическими вопросами»



Михаил МАХОВ,
председатель комитета
Законодательного Собрания
по экологии и природопользованию:

— Агропромышленный комплекс напрямую связан с экологическими вопросами. Это сохранение окружающей среды, чистота почвы, водных объектов, воздуха. Челябинская область входит в число регионов-лидеров по развитию свиноводства и птицеводства. Следствие такого активного производства — большое количество отходов, которые зачастую выгружаются на поля, принадлежащие агропредприятиям.

С 1 марта 2023 года вступит в силу новый федеральный закон о

побочных продуктах животноводства, в соответствии с которым органические отходы станут продуктом, подлежащим вторичной переработке. У нас на территории области есть позитивные примеры: предприятие «Чебаркульская птица» прошло сертификацию, получило разрешительные документы на реализацию технологии, которая позволяет отходы производства перевести в удобрение. Надеемся, что эта практика будет перенята и другими производителями. К слову, межрегиональная конференция, и в частности круглый стол, посвященный экологизации в сфере АПК, призваны навести в этом вопросе мосты между бизнесом, властью и населением.

«Вовлечение студентов в науку способствует подготовке специалистов»



Фото предоставлено помощником депутата

Светлана ЧЕРЕПУХИНА,
депутат Законодательного
Собрания, ректор ЮУрГАУ:

— На протяжении многих лет вуз тесно взаимодействует с агропредприятиями. Формы сотрудничества самые разнообразные, в том числе НИОКР в чистом виде. Например, ветеринарное сопровождение деятельности предприятия. Здесь возможны два варианта: первый — когда на основе экспериментов разрабатываются научно-практические рекомендации по повышению показателя, имеющего стратегическое значение; второй — когда привлекаются ветеринарные студенческие

отряды для выполнения мероприятий под руководством ученых. Наибольшее количество НИОКРов университет выполнил в 2021 году — более 40, а в целом за три года — свыше 100. Некоторые из них традиционные и являются частью больших научных исследований, продолжающихся десятилетиями. Но вуз останавливается на этих достижениях и разрабатывает новые проекты.

В целом все наши научные исследования направлены на обеспечение региона качественной продукцией. А вовлечение в науку студентов способствует подготовке высококвалифицированных специалистов для Челябинской области.

РОСТ ПРОИЗВОДСТВА, ИСПОЛЬЗОВАНИЕ УДОБРЕНИЙ



КОРРЕКТИРОВКА ПРИОРИТЕТОВ ГОСПОДДЕРЖКИ

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ



Вадим РОМАСЕНКО
 родился 14 февраля.

Депутат по Железнодорожному избирательному округу № 18, заместитель председателя Законодательного Собрания, входит в состав комитета Законодательного Собрания по промышленной политике, энергетике, транспорту и тарифному регулированию, комитета Законодательного Собрания по экономической политике и предпринимательству.



Владимир ВЛАДИМИРСКИЙ
 родился 18 февраля.

Депутат по Единому избирательному округу, входит в состав комитета Законодательного Собрания по социальной политике.



Евгений ГУБАНОВ
 родился 23 февраля.

Депутат по Заводскому избирательному округу № 19, первый заместитель председателя комитета Законодательного Собрания по экологии и природопользованию, входит в состав комитета Законодательного Собрания по промышленной политике, энергетике, транспорту и тарифному регулированию.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ
 В ИНТЕРНЕТЕ:



Официальный сайт:
<https://www.zs74.ru>



на RuTube:
<https://rutube.ru/channel/23927023/>



в «ВКонтакте»:
<https://vk.com/zso74>



в Telegram:
<https://t.me/zso74>

СПОРТ

Дмитрий Мельников поддержал турнир по дзюдо в Магнитогорске

В Магнитогорске прошел Межрегиональный турнир по дзюдо среди мальчиков и девочек, посвященный памяти первостроителей Магнитки. Традиционно соревнования проводит местная спортивная школа олимпийского резерва № 8 при поддержке руководителей треста «Магнитострой».

ПО ИНФОРМАЦИИ ZS74.RU

В турнире приняли участие более 370 мальчиков и девочек из Челябинской области, Республики Башкортостан и Казахстана, чтобы выяснить, кто из них сильнее в таком боевом искусстве, как дзюдо.

Открыли турнир заместитель губернатора Челябинской области Виктор Мамин, депутат Законодательного Собрания Дмитрий Мельников, генеральный директор треста «Магнитострой» Олег Лакницкий, глава города Сергей Бердников, депутат Государственной Думы Виталий



Фото с сайта zs74.ru

Бахметьев, исполнительный директор Магнитогорской федерации дзюдо Роман Козлов.

— В Магнитогорске дзюдо — популярный вид спорта, более того, в городе планируется строительство дополнительных спортивных центров и ФОКов для занятий, в том числе и этим видом боевого искусства, — отметил в своем

выступлении Дмитрий Мельников. — Хочу пожелать собравшимся ребятам удачи и победы, ведь дзюдо является уникальным видом спорта, который учит работать над собой и уважать своего соперника.

Победители турнира были награждены призами и медалями от организаторов и спонсоров состязаний.



Дмитрий Мельников.

НАЦИОНАЛЬНАЯ КУЛЬТУРА

По инициативе Лены Колесниковой издана Антология татарской поэзии

Книга «Антология татарской поэзии Челябинской области» издана по инициативе депутата Законодательного Собрания, председателя областного Конгресса татар Лены Колесниковой. Это первая подобная антология в истории нашего региона.

ПО ИНФОРМАЦИИ ZS74.RU. ФОТО ОЛЕГА КАРГАПолова

Издание является уникальным сборником произведений поэтов, писавших на двух языках — татарском и русском и живших на Южном Урале в разные исторические эпохи. Антология в полной мере представляет весь спектр тем и поэтических жанров, рассказывает о судьбах наших земляков, посвятивших свою жизнь литературному творчеству.

Соавтором и составителем антологии стал заместитель председателя Конгресса татар Челябинской области, член Союза писателей России заслуженный работник культуры Республики Татарстан, поэт Ирек Сабиров. К сожалению, в 2020 году он ушел из жизни, успев завершить основную работу над книгой. Поэтому издание

является еще и творческим памятником замечательному человеку, внесшему огромный вклад в сохранение татарского языка и национальной культуры на Южном Урале.

— Нельзя не отметить, как скрупулезно создатели отнеслись к задаче сохранения и развития татарской национальной культуры, собрав в одной книге лучшие произведения татарских поэтов нашего времени, — комментируют сотрудники Челябинской областной универсальной научной библиотеки, где, собственно, и пройдет презентация.

Гости мероприятия первыми увидят новое издание, узнают об основных этапах работы над ним, услышат строки произведений, вошедших в антологию.



Уникальное издание представят в Челябинской публичной библиотеке.

ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Олег Садовских оказал помощь детскому саду Златоуста



Фото с сайта zs74.ru

Депутат Законодательного Собрания Олег Садовских помог дошкольному образовательному учреждению в замене окон.

НИНА ЧЕРКАССКАЯ

В конце прошлого года за помощью к депутату Законодательного Собрания по Златоустовскому избирательному округу № 8 Олегу Садовских обратилось городское управление образования. Дело в том, что в детском саду № 45 пришли в аварийное состояние семь окон. Необходимо было приобрести и установить новые пластиковые стеклопакеты. Смета со-

ставила почти 190 тысяч рублей. — Когда вопрос касается детей, их здоровья и безопасности, дело не требует отлагательства, поэтому в короткий срок окна были закуплены и установлены, — прокомментировал областной парламентарий.

Накануне Олег Садовских посетил дошкольное учреждение, в ходе визита проверив качество установки окон. По словам депутата, теперь воспитанники детского сада могут в тепле и уюте познавать мир, играть и всесторонне развиваться.

ТАКЖЕ В НОМЕРЕ:
 10 интересных фактов о Челябинском метеорите...

Хозяйство коммунальное и дорожное

В 1934 году в городах строились бани, открывались механические прачечные, развивался общественный транспорт. Челябинский трамвай, пущенный двумя годами раньше, связал центр города с ЧТЗ, ЧЭМК и с заречной частью. В том же году появился трамвай в Магнитогорске и Златоусте; в Челябинске и в области новые машины пополнили автобусный парк.

Большие изменения претерпело дорожное хозяйство. К началу первой пятилетки в Челябинске было всего 80 тысяч квадратных метров мощенных улиц. К 1934 году замостили почти все основные магистрали Челябинска — более 393 тысяч квадратных метров; были проложены 25 тысяч квадратных метров асфальтовых тротуаров и 30 тысяч квадратных метров брусчатых дорог и шоссе.

Но бульжная мостовая уже не удовлетворяла челябинцев. Город переходил к лучшему, более совершенным формам уличных покрытий — холодному асфальтированию. В Челябинске началось строительство асфальтового завода, а на замощение улиц, устройство тротуаров и зеленое строительство в 1934 году было затрачено около трех миллионов рублей.

Канализация в Челябинске была введена в эксплуатацию в 1933 году, а в 1934 году в городе было уже 15 километров коллекторов. В Златоусте и Магнитогорске также прокладывались первые километры канализации.

Озеленение и благоустройство

Со всей ответственностью подошел Оргкомитет к озеленению Челябинска. В марте 1934 года завуправлением благоустройства Даренских с тревогой сообщал в Оргкомитет: «Состояние благоустройства г. Челябинска не соответствует высокой технике и производственной культуре его промышленных предприятий, не отвечает требованиям быстрорастущего города — столицы Челябинской области». Оргкомитет быстро отреагировал на «сигнал» и подготовил проект постановления о плане работ по благоустройству на 1934 год. Челябинцам предстояло создать парк культуры и отдыха на 70 гектарах соснового бора, построить общегородской стадион «Динамо», завершить работы в горсаду и на площади Ярославского, организовать питомники, провести уличные посадки, разбить газоны, посадить цве-



Фото предоставлено ОГАЧО

ОТ ОРГКОМИТЕТА ДО ОБЛИСПОЛКОМА

В 1934 году развитие городского хозяйства областного центра шло полным ходом. Однако старые сети не справлялись с водоснабжением растущего города — в 1928 году на каждого жителя Челябинска приходилось всего около 10 литров воды. В 1933 и 1934 годах на реке Миасс, у Сосновки, в 14 километрах от города, были выстроены головные сооружения водопровода и новые резервуары для чистой воды; разводящая сеть увеличилась на 50 километров, началось строительство водовода к Копейску.

ЕЛЕНА ТУРОВА, ВЕДУЩИЙ АРХЕОГРАФ ОГАЧО

ты на центральных улицах и т. д. На зеленое строительство областного центра было выделено 400 тысяч рублей.

Оргкомитет принял много постановлений, направленных на улучшение благоустройства города. Одно из первых распоряжений касалось мероприятий по очистке города:

«Обязать все учреждения, предприятия, домовладельцев, арендаторов произвести очистку дворов, занимаемых жилых и нежилых помещений, садовых сооружений, а также прилегающих к садовым участкам тротуаров и улиц». За зиму в городе скопилось 15 — 17 тысяч тонн разных нечистот, для вывоза которых были определены места свалок, и Оргкомитет требовал соблюдения установленного порядка, нарушителям грозил штраф 100 рублей или принудительные работы сроком на месяц.

Образование и культура

В 1934 году значительные сдвиги произошли в области народного образования. После введения всеобщего семилетнего образования в городах и районах расширилась сеть школ, число учащихся в них

увеличилось до 454 тысяч человек. Все больше строится средних школ. В начале 1930-х годов в области было построено 200 новых школьных зданий, которые предстояло оборудовать, оснастить школьной мебелью. В соответствии с постановлением

Оргкомитета к изготовлению школьной мебели привлекли Усть-Катавский вагоностроительный, Златоустовские инструментальный и мраморный заводы, Кыштымскую фабрику «Уральский лыжник», Троицкую шорно-седельную фабрику и даже Курганскую мастерскую музыкальных инструментов.

Учительские кадры для школ области готовили два педагогических института — Магнитогорский, созданный на базе вечернего, и Челябинский, построенный фактически заново.

Для удовлетворения растущих потребностей горожан выросли новые клубы и кино. Самым крупным был клуб ЧТЗ: его кружки и библиотеку одновременно могли посещать 1600 человек.

Более доступным для населения стало кино. Вся городская и сельская киносеть, находящаяся ранее в ведении Уральской областной конторы, была передана созданному

в марте 1934 года Челябинскому областному кинотресту.

Сельское хозяйство

Как будет обеспечено население области хлебом, продуктами животноводства и овощеводства в 1934 году, во многом зависело от оперативного руководства Оргкомитета, оказавшегося хозяином дальновидным и начавшим подготовку к весне, когда за окном еще бушевала февральская стужа. В заботах о предстоящем весеннем севе Оргкомитет принимает постановления «О ходе ремонта тракторов», обязывая всех директоров совхозов и МТС, начальников политотделов мобилизовать все силы на ремонт техники; организует курсы трактористов, комбайнеров и механизаторов. Трактористов готовили в Челябинске, а комбайнеров в Троицке, Ишиме и в Петуховском районе, обеспе-

Часть II

СОВМЕСТНЫЙ СПЕЦПРОЕКТ

«Парламентской недели» и Объединенного государственного архива Челябинской области.

чив всех общежитием и питанием. Столь же оперативно Оргкомитет решал задачи и по подъему животноводства. Постановления «О плане ликвидации бескоровности у колхозников» и «О продаже молодняка колхозникам из совхозов» обязывали совхозы, молочно-товарные фермы обеспечить всех колхозников телятами, коровами, поросятами (по разумным ценам и на взаимовыгодных условиях). В дальнейшем это положительно сказалось на подъеме животноводства в колхозах и совхозах области.

Все вопросы — важные

Для Оргкомитета не существовало вопросов второстепенных. Со всей серьезностью руководители области брались за решение любых проблем, например такой, казалось бы, мелочи, как оберточная бумага для торговли. Когда к концу 1934 года в магазинах обнаружился ее дефицит, Оргкомитет решил срочно приобрести 100 тонн бумаги на Успенской бумажной фабрике. Полиграфтресту поручили отправить 20 автомашин для доставки в Челябинск ценного груза, а управлению местной промышленности немедленно организовать производство кульков для розничной торговли и в течение пяти дней изготовить их миллион штук.

Столь же серьезно Оргкомитет решил проблему с имевшими место обмелами населения из-за отсутствия разменной монеты в магазинах, поручив облфо регулярно проводить внезапные проверки касс и других учреждений.

Итогом большой работы Оргкомитета по созданию областных органов управления стал I Областной съезд Советов, который состоялся в Челябинске в январе 1935 года.



Фото предоставлено ОГАЧО

Клуб Челябинского тракторного завода. 1936 г.

15 февраля 2013 года в небе над нашей областью пролетел метеорит. Одним из первых ученых, исследовавших объект, стал астрофизик, доцент ЧелГУ Сергей Замоздра. Знакомим читателей с 10 фактами о космическом пришельце, на которые он указал в подкасте «Юбилей метеорита» в рамках проекта медиахолдинга «Граната Пресс».

НИНА ЧЕРКАССКАЯ



Фото Людмилы Ковалевой

ЮБИЛЕЙ НЕБЕСНОГО ПРИШЕЛЬЦА

10 фактов о Челябинском метеорите

1 Правда ли, что подобные метеориты падают на Землю не чаще чем раз в 100 лет?
 Такие метеориты, как Челябинский, конечно, падают чаще. По новым оценкам, раз в 20 — 30 лет, но в разных частях суши или океана.

2 Каковы основные характеристики Челябинского метеорита?
 Челябинский болид вошел в атмосферу со скоростью 19 км/с. Угол входа составил 19° относительно горизонта, по касательной. Средний диаметр объекта — 19 метров.

3 Где произошло падение?
 Крупный фрагмент метеорита упал в озеро Чебаркуль.

4 Из чего состоял метеорит?
 Челябинский метеорит — это смесь камней и льда с вкраплениями железа и никеля, а также замерзший углекислый газ.

5 Сколько ученым потребовалось времени, чтобы изучить объект досконально?

Основные результаты были получены в первые пять лет. Нужно было собрать фрагменты, каждый из которых предстояло изучить.

6 Осколок, который сейчас находится в музее истории Южного Урала, — большая часть метеорита?

Музею достался довольно крошечный фрагмент в масштабах начального тела, имевшего размер 6-этажного дома. Остальное рассыпалось.

7 Как проверить, настоящий осколок метеорита или нет?
 Невооруженным глазом подлинность можно определить по черной корке, как у пригоревшего хлеба, при этом внутри камень должен быть светлым.

8 Часть метеорита, находящаяся в музее, действительно уменьшилась в размерах?
 Метеорит постепенно стал высыхать, из него вышло много воды. Он не меняется по объему, но его масса уменьшилась.

9 Почему ученые заранее не смогли предсказать момент и место падения?
 Телескопы обычно смотрят в ту сторону, куда светит Солнце, не смотря против него, иначе оборудование выйдет из строя. Челябинский метеорит летел как раз со стороны Солнца. Поэтому он не был замечен.

10 Челябинску повезло с метеоритом или нет?
 Повреждения хоть и были, но незначительные. Это событие принесло много научной пользы, а для Челябинска — еще и медийного эффекта.

СКАНВОРД

ОТВЕТЫ

Двухкопёсная техника	Курортный или служебный	.ru, .com, .net	Научный насморк	Король среди драгоценных камней	Древний народ Южной Америки	Искусно сделанный ящичек	Несвязная, неясная речь	Биография великого мученика	Музыкальное произведение	Иудейский царь-злодей	Дальнозорное око ПВО	
Танцовщица	Очки с ручкой	Починка	Ткань с разводами	Налиток		Протестантский священник	Объявление о предстоящих гастролях	Один из Балеарских островов			Служба, разговоры	
Ансамбль из 9 исполнителей			Мастер по запутыванию следов	Государство в Азии		Бык-борец		«Посланица» на Федота				
Венецианское такси	Имя Бальзака	Собрание документов	Одновременный выстрел					Мера веса	Спутник Сатурна	Набитое едой у обжоры	Клич, призывающий смеяться	
Газ, который никто не узнаёт			Ползающие побеги					Двуличный лицемер				
Простор в начале абзаца									Биржевой шустрила	Прыжок лошади		
Время между занятиями	Вертячая часть электромотора	Часть города	Плетение крючком или спицами	Солдат, боец	Мыс на востоке Испании	Сырость	Жильё отшельника вдали от монастыря		Хозяин, начальник, руководитель		Шерсть овцы	Соль в мире музыки
Былинный пахарь	Гора в Африке, на территории Того	Вид попугала	Один из Малайских островов		Высший дворянский титул в Англии	Судьба и музыка		Удушливый газ	Город в Алжире			
			Место с клетками					Город на юге Перу				
Спортивная игра				Себялюбие					Ценный объект пушного промысла			
Химический элемент			Перерыв в спектакле					Тягостная путаница				

По горизонтали: Мотоцикл, Матс, Ивиса, Муар, Пастор, Балерина, Йемен, Икота, Нонет, Заяц, Торсадор, Гондола, Скрипка, Неон, Иезуит, Отступ, Гля, Босс, Перерыв, Угар, Ява, Оран, Ратай, Зоопарк, Аячучо, Городки, Эгоизм, Енот, Уран, Антракт, Морокко.
По вертикали: Роман, Оноре, Агу, Лорнет, Ротор, Домен, Досье, Ара, Ремонт, Район, Ринит, Усы, Залп, Взlack, Алмаз, Воин, Нао, Майя, Пэр, Ларед, Влага, Рок, Лепет, Скит, Анонс, Килограмм, Жигитие, Рея, Вокализ, Брокер, Ирод, Пузо, Руно, Толки, Скачок, Радар, Атас, Нога.

ПАРЛАМЕНТСКАЯ НЕДЕЛЯ